

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională, poli-
tică-poporală înființată la anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI	
Pe un an	Lei 30.—
Pe o jumătate de an	Lei 15.—
Pe un pătrar de an	Lei 8.—
Prețul unui exemplar	Lei —.50

Redacția și Administrația:
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 12.
(lângă poștă)

Telefon Nr. 146.
Adresa telegrafică: „Foaia Poporului“.

INSERATE
se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
(strada Măcelarilor Nr. 12).
Un șir pețit primadață 3 lei, iar două aceea
pentru fiecare publicație un rând Lei 2.50.

Ce-i cu fuziunea?

— O constatare. —

În foaia noastră dela 31 Octombrie am dat o iconă cât s'a putut de fidelă asupra consfăturilor în legătură cu fuziunea partidelor, cari formează azi Federația. Pe noi, Ardelenii, lucru foarte natural, ne interesează în prima linie, fiindcă Partidului național în legătură cu o eventuală fuziune.

Și fiindcă în zilele din urmă s'a lătit svonul, — cu gând curat sau fântă ascunsă, e altă întrebare, — că fuziunea (contopirea) Partidului național cu partidele din Federație (ne cugetăm în primul rând la Partidul țărănesc din vechiul regat), ar fi ca și fapt împlinit, — ne vedem îndemnați a reveni și a preciza din nou următoarele:

După informațiile primite la sfârșitul lui Octombrie din loc competent, consfăturile pentru o eventuală fuziune erau abia la începutul începutului. De aci până la realizarea planului mai trebuiesc împlinite o seamă de formalități, despre cari n'avem știre până azi, că s'ar fi împlinit. Las că e chestie de discutat, dacă, peste tot, de prezent e absolut necesară o fuziune așa de grabnică, cum ar dori-o poate unii sau și-o închipuiesc alții.

Din parte-ne repetăm: Suntem aderenții oricărei concentrări a elementelor bune, cinstite și destoinice a conduce statul în spirit național și democratic. În direcția aceasta ar trebui să se discute mai mult, în cluburile și presa noastră, până când nu s'a sdruncinat cu totul economia și finanțele țării.

Nu putem însă înțelege și nici admite, că fuzionări de partide politice, cu trecut de zeci de ani, s'ar putea întâmpla peste noapte. Asta ar fi dictatură, cu ceace nu putem să învinovățim până acum pe conducătorii Partidului național. Chiar de aceea, pentru liniștirea lumii neorientate, n'ar strica un comunicat oficios.

Pe de altă parte: Nu va avea nici un viitor o eventuală fuziune, — oricât ar fi ea de frumos prezentată, — dacă prin ea nu s'ar garanta sprijin și considerație pentru condițiile de viață ale populației din partea de apus a României Mari. Asta ca idee călăuzitoare pentru orice fuziune sau colaborare, care vrea să fie cinstită.

Noi cerem dela București mai multă considerare pentru nevoile reale ale Ardealului, atât ce privește minunea asta de „unificare“ peste noapte, cât și pentru necesitățile economice ale poporului, apoi pe teren industrial, comercial și financiar. Aici cerem însă fapte, pe cari vom ști noi cum să le cântărim la vreme, iar nu numai vorbe și promisiuni. De cele din urmă am mai putea fi cruțați, că numai ne supără și mai tare.

Însămânțările

De ce nu se poate sămăna destul?

Ne aflăm în fața iernei. Arăturile în vremea aceasta ar fi să fie pretutindenea făcute și ici coala să mai aștepte însămânțarea. Dar, durere, însămânțarea pământului arat s'a făcut numai în parte, și încă în o parte neînsemnată. Pentru ce nu s'au făcut însămânțările? Pentru că a lipsit grâul și săcara de sămânță!

Ne veți întreba, că unde-i grâul cel mult din țară. Vă răspundem scârbiți: în mâna speculanților, care l'a trimis aproape tot peste hotare mulțumită permiselor lui Tâsluanu.

Guvernul a fost luat astăvară hotărîrea, să oprească grâul și săcara în țară, cel puțin atâta cât e de lipsă pentru însemnănțare și pentru hrana poporului. Ni-am zis: aceasta-i odată o rânduială bună.

Dar ce să vezi? Când era grâul conșcris și gata tablourile despre cei doritori a sămăna grâu, iată că vine alt ordin, că să dă slobozenie deplină asupra grâului și săcărei.

Atâta le-a trebuit speculanților pentru a pune mâna în grabă pe grâne și a le transporta în magazii orașelor de graniță, ca de aici să le treacă mai ușor peste graniță, hrănind în felul acesta poate chiar pe dușmanii țării și ai neamului.

Incunoștiințat guvernul, prin consilierii agricoli, asupra întâmplărilor din țară, după discuții aprinse, aduc din nou hotărîrea de a opri grâul în țară.

Ei, dară acum era prea târziu! Grâul cel mai mult trecuse granița, apucase picioare, cum s'ar zice pela noi. — Și bieții oameni, cari araseră pământul, ca să sãmene, așteaptă și azi să li vină grâul de sămânță, și așteaptă înzadar.

Rezultatul ăstorfel de măsuri nechibzuite, luate în pripă, fără judecată temeinică, e nespus de trist; anume, că se acumpește grâul și pâinea în țară și că în anul acesta se va sămăna mult mai puțin grâu, decât în anul trecut; iar țara trebuie să sufere din greu.

Un țaran.

Primejdia focului.

Mâni de mișei, mâni de păcătoși urgișiți lucră pe semne în toate părțile, căutând să distrugă prin foc averea Românilor, averea statului român. În toate părțile izbucnesc, în liniștea nopților de iarnă timpurie, limbile de foc, prevestind parecă o furtună. Căci făptuitorii nu pot fi numai niște răufăcători din naștere, ci niște tâlhari în haine domnești, niște dușmani ai neamului și statului românesc. Dar să vedeți ce s'a ars în cursul alor 24 ciasuri.

Sâmbătă în 30 Octombrie, pe când se mânca noaptea cu ziua, a izbucnit prin coperișul gării din Alba-Iulia, limbi puternice de foc, cari în vre-o câteva clipite a cuprins întreg coperișul. Cu mare greu a putut fi mântuită o parte a gării, aceia unde se aflau magaziiile.

Tot Sâmbătă, dar după prânz, frumosul teatru național român din Timișoara a căzut pradă flacărilor necruțătoare. Nimie nu a putut fi scăpat din cuprinsul teatrului, a ars tot, parecă ar fi fost stropit cu petrolu.

Focul dela teatru era în plină deslănțuire și pompierii în muncă înfrigurată, când, iată vine vestea, că s'a aprins și fabrica electrică, care luminează orașul. Această fabrică a putut fi scăpată.

Asemenea au izbucnit mari focuri și în București. În 4 Noiembrie dimineața s'a aprins un mare magazin de haine din Calea Victoriei, iar cu puțin mai târziu s'a aprins clădirea varietelui (un fel de teatru) Verdun. După o muncă istovitoare de 3 ciasuri focurile au fost stinse de către pompieri și miliție.

Din mulțimea focurilor trebuie să obținem, că ele sunt puse cu gând necurat de dușmanii neamului nostru, fie unguri, fie socialiști vânduți bolșevicilor din Moscova. De aceea datoria guvernului și a deregătorilor e, să stirească și să afle pe făptuitori. Aflați odată, să le croiască pedepse fără milă, ca să simțească ca nu traiesc în satul lui Cremene, iar cei cu ispita în suflet să se teamă a săvârși faptele diavolului.

Ce ne trebuie?

La întrebarea aceasta așa de arzătoare ne învățăm să răspundem un străin, fostul ministru de finanțe al Austriei, Dr. Reich. Vorbind cu un ziarist asupra statului nostru, zice după ce laudă soarta fericită a României:

„Conducerea financiară a României merită negreșit toată luarea aminte. **Înțelegeri potrivite și aplicarea lor corectă vor asigura înaintarea. Puterea financiară (puterea bănească) a României, care e o țară cu desăvârșire agrară, dar care are într'un minut chip toate comorile naturale, necesare producției industriale, se va mări pe zi ce trece, potrivit deslegării norocoase a chestiunilor interne. Și acestea sunt: organizarea industrială și comercială, legi sociale cuminți, o instrucție în masele largi ale poporului, trezirea simpatiei naționalităților față de ordinea internă, folosirea apelor de munte și a gazelor aeriene și deslegarea norocoasă a chestiunii dunărene.**“

Deci ne trebuie, pentru ca să putem trăi slobozi, neatârnat de nici o alta țară, să ne organizăm puterile industriale și comerciale, să facem legi omenești pentru muncitori și să îngrijim de răspândirea luminei binecuvântată prin școli bune, în straturile largi ale poporului, pentru ca iel să-și limpezească sufletul și să-și lumineze drumul spre ideal.

Liberalii prin Ardeal.

Din mai multe părți primim știri și întrebări, asupra mai multor persoane, cari umblă prin Ardeal, făcând propagandă pentru Partidul liberal din vechiul regat. Deocamdată noi nu intrăm în amănunte, ci observăm spre orientare următoarele: Respectăm părerile politice ale oricui, dacă acelea sunt din convingere; ne însemuăm însă și pe transfugii, cari umblă din partid în partid; spre acest scop ne sunt binevenite unele știri primite.

Cât pentru întrebarea: Ce-i prin Sibiu? răspundem: Dumineca trecută unii dintre intelectualii Sibiului românesc au ținut o întrunire intimă (presa n'a fost invitată), la care a oazistat și dl Vintilă Brătianu. Scopul ce-l urmăresc se pare a fi organizarea partidului liberal în județul Sibiu. Cu ce reușită, vom vedea! Cine sunt persoanele exponente, până acum e greu a preciza; persoanele mai marcante și cu experiență politică stau în rezerva dictată de actuala situație politică, economică și financiară, atât de defavorabilă Ardelenilor, cari dela București sunt mereu trecuți cu vederea, în schimb se dă navală cu „unificarea“ la repezeală. E dureros, dar de prezent așa este!

Procesul Poplăcenilor cu Sașii din Cristian.

Sub poala munților sibiieni, în vecinătate cu Rășinari, se respiră în luminișul unor câmpuri înclinate, satul harnicilor Români: Poplaca. Mai de vale, pe țărâmurul râului Cibin, e așezat satul săsesc-românesc Cristian. Sașii, favorizați de stăpânirile vremelnice ale ungarilor, s'au întins cu stăpânirea până sub streșina Românilor din Poplaca. Bietul Român n'avea unde să-și sãmene o brazdă de loc, și unde să-și pască o vițoară sau o capră. Căci toate erau a Sașilor.

În cele din urmă veni și ziua răsplătirii drepte. Bieții Poplăceni și-au cerut, în înțelesul reformei agrare, și ei loc de pășunat. Și a eșit judecătorul la fața locului, ca să facă dreptate. Dar să vezi minune! O seamă de sași, înfuriați, că pierd din bunătățile nemuncite, nici de ei și nici de strămoșii lor, au intrat în sala de pertractare și au insultat pe judecător și pe Românii poplăceni.

Urmarea a fost un proces, care a ținut mai multe zile, în săptămâna trecută, la Tribunalul din Sibiu. Trei Sași au fost osândiți cu închisoare de 3, 2 și de 1 an.

Ungaria în pește.

Se svonise de mult, că Ungaria văduvită e frământată de gânduri și doruri de măritș. Dar pacostea e, că nu-și prea găsește mire pe plac. Unii dintre prietini ei, aflători prin Viena, stăruiau să o sfătuiască, să se împace cu craiul de care s'a despărțit cu atâta rușine, sau dacă nu-i place de el, să ia pe fiul acestuia, deși e încă copil. Dar nu ni-e venia să credem.

Acum ne vine știrea din Elveția, că groful Apponyi, care a vârat mai multă zizanie în casa veche, a plecat ca starostă să afle vre-un mire pe seama Ungariei. Se zice, că i-ar plăcea să peștească vre-un prinț frumos din Anglia. E semn rău, când și babele știrbe mai caută să se mărite.

Răvaș politic.

Francia și Germania.

Din Franța, răznică trează a îndeplinirii condițiilor de pace, vine știrea îngrijorătoare, că Germania se codește să desarmeze. Germanii, ca și prietini lor unguri, reduc armata numai la aparență, în fapt ei își organizează armata pe alte temelii mai largi și mai primejdioase pentru pacea lumii.

Deaceia cere Franța să i-se dea libertate, pentru a putea lua de cu bună vreme măsurile de lipsă față de pregătirile ce face în ascuns Germania, un dușman îndărătnic, care nu uită.

Tot așa ar trebui să facem și noi, cari suntem siliți să ne aruncăm în fiecă clipă privirea peste Dumăre, peste Tisa și chiar și peste Nistru.

Și acesta e un motiv, să fim în veci alături, cu aceleași griji și nădejdi, de sora noastră Franța.

Rusia

e dușmana noastră. Și aceasta e bine să ni-o spunem cât mai des, în fiecare clipă, ca nu cumva să ne amăgească vre-o lingușire, iar amăgirea să o plătim amar. Că ni-e dușmană a dovedit-o, acum cu prilejul iscăririi contractului, prin care ni se recunoaște Basarabia ca pământ românesc și aparținător României-mari. Gazetele rusești au tipat în lumea largă, că li-am furat cele mai frumoase ținuturi și cele mai bogate izvoare de trai. Prin deslășirea Basarabiei de către Rusia, poporul rusesc a fost greu rănit, și rana aceasta nu se va vindeca niciodată. E bine că o spun, ca să știm cine ni-e vecin, ca să nu ne mai răzimăm pe el în nici o afacere.

Dealtcum bolșevicii au acum multă bătaie de cap. Armatele lui Wrangel înaintază, pe întreg frontul, biruitoare și fugăresc hoardele bolșevice. În 11 gubernii, mai ales în cele din jurul Moscovei, țărani

s'au răscolit din pricina rechizițiilor de grâne. Intre cei răscolți se zice, că ar fi și generalul Brusilof.

America.

În săptămânile din urmă liniștea și munca americanilor, din republica Statele-Unite, au fost turburate de aprige lupte electorale. Ele s'au dat pentru alegerea noului președinte al republicii. Sorțiile l'au scos ales pe senatorul Harding. Presa europeană află numai cuvinte de laudă la adresa noului președinte, mai ales pentru că e dușman al socialismului esagerat, care duce la bolșevism. Biruința lui Harding în alegere, e biruința ordinii și a cinstei politice.

Informațiuni

Grădinile morții,

după cum atât de duios a botezat ziarul „Voința“ cimiterile eroilor, zac aproape pretutindenea în părăginit. Și câtă dragoste de țară, cât avânt și câtă credință ascund tainicile gropnițe? Oare așa de îngrabă se uită binefacerea, jertfa cea mai înaltă, care au adus-o pentru neam și țară? Aceasta să le fie răsplata, pentru că au murit, ca să trăim noi în libertate și fericire?

Crucile de Lemn pe unde au fost s'au aplecat, au căzut putrezite și nime nu se cugetă să le înlocuiască! Lacrămile norilor șterg numele de eroi de pe lemnul crucii și lacrămile mamelor îndurerate și ale soțiilor nemângăiate nu mai știu unde să le caute.

O voi, cari vă desfățați în binele câștigat de cei înghițiți de pământ, pentru ce nu vi se îndreaptă cucernicia rugăciunii și gândul plin de duioasă îngrijire și la cei ce dorm sub bălării în grădinile morții?

Școli franceze pentru Ardeal. „Uniuniunea francezilor în România“ a hotărât să deschidă, cu învoirea ministrului de instrucțiune în București, o serie de cursuri populare de limba franceză, însoțite de conferințe familiare în franțuzește. E vorba acum, că statul român să sprijinească „uniunea franceză“, ca să poată deschide și susține școli franțuzești și în Ardeal, pentru ca apropierea de elasticitatea și frăgezimea culturii latine să se facă pretutindenea și pe o scară cât mai întinsă.

Academia de înalte studii comerciale. După multe și mari greutăți s'a zis în Cluj temelie, pentru școala cea mai importantă pentru trebuințele economice-financiare ale Ardealului românesc. În 14 Nov. a. c. se va deschide academia comercială; astfel Ardealul își va avea toate școlile ce sunt de lipsă pentru trebuințele lui culturale și economice.

După ploaie căpeneag, așa putem numi măsura generalului Averescu (acum și ministru provizor la industrie), anume de a publica în „Monitorul Oficial“ toate permisele ce se dau pentru a trece bucate peste graniță și permisele pentru aducerea de mărfuri în țară. — Acum se pot publica, dar pentru ce nu s'au publicat pe vremea lui Tăslăuanu, când se dădeau potop de permise nepermise la toți jidani șpeculanți?!

Generalul Moșoiu la M. S. Regele Ferdinand. Viteazul și alesul general Traian Moșoiu a inspectat zilele trecute regimamentele de vânători din Brașov și Sinaia.

Cu acest prilej a fost primit într-o lungă audiență atât de M. S. Regele Ferdinand, cât și de M. S. Regina Maria, cari se aflau în Sinaia.

Activitatea Consistorului din Cluj. Ziarul „Infrățirea“ din Cluj publică dărea de seamă a Consistorului gr.-or. despre activitatea sa în curs de un an. E dureroasă constatarea, că nu are puteri de muncă și că cercetarea școlilor e foarte neregulată. Din 35,000 de elevi, abia 10,000 au cercetat școala în anul trecut. Oare pentru ce e atâta nepăsare față de luminarea și creșterea cuminte a odraslelor, la sătenii noștri?!

Plângere îndreptățită. Mai mulți părinți se plâng în ziarul „Patria“, că școala normală de fete din Cluj nici astăzi nu-i deschisă. În chipul acesta peste 300 de fete, înscrise în regulă, sunt osândite să-și piardă vremea pe acasă, iar profesorii din neglijența organelor în drept, sunt aduși în situația să ridice paralele fără să poată da contravaloarea banului, prin munca de luminare. — Adevărat ca în satu lui Creștine!

Nou medic român în Sibiu. Dl Dr. Petre Bucșan, un fiu din Mărginimea noastră, s'a așezat zilele acestea în Sibiu, unde primește zilnic vizite ca medic specialist de boale interne și de sifilis. Locuința: Promenada Bretter (Palatul Habermann). Dl Bucșan a petrecut anii din urmă în refugiu; îl felicităm că s'a reîntors cu bine în mijlocul nostru; e un Român bun și medic priceput.

Jertfele frigului. Abia și-a arătat baba iarnă colții și știrile de jale se înmulțesc. În București doi bătrâni au murit de frig, un cerșitor a fost găsit înghețat; deasemenea și dintre soldații și țărani, cari călătoresc cu trenul, cad zilnic înghețați ori aproape înghețați de pe coperișul vagoanelor. Sărăcia și durerea strigă la toate colțurile de stradă, pecând îmbogățirii în grabă, fără muncă, se obrăznicesc risipind nebunește banii pe nimicuri. Pentru ce nu se cugetă oare, să milostivească cu banul furat pe cei nevoieși, pe orfanii fără adăpost, pe văduvele înconjurate de copii?! Cel puțin și-ar mai ușora din păcate!

Înghețul și sămănăturile. Înghețul din zilele din urmă a pricinuit mari stricăciuni la sămănături. Cartofii și varza cari n'au fost încă culese, au înghețat, rămânând astfel fără preț.

Inmormântarea regelui Greciei s'a făcut cu mare paradă. Au participat toți diplomații străini și autoritățile militare din țară și străine. Venizelos a ținut cuvântarea la groapă, în care a arătat vredniciile regelui mort și a explicat starea politică a Greciei. Noul rege al Greciei va fi prințul Pavel.

Scumpetea în Austria. În Austria domnește o scumpete neînchipuit de mare, în deosebi din pricina lipsei de bucate. Un car costă 30,000 coroane; o pereche de cai 140,000 cor.; o vacă 25,000 cor.; o capră 2500 cor.; o găscă 1000 cor. și așa mai departe.

Groful Apponyi, vestitul dușman al culturii românești, care prin șovinismul lui turbat a dus Ungaria de răpă, se ocupă cu gândul să înființeze la Pesta un nou partid, pentru a ajunge cu temeiul acestuia la cârma ungarilor.

Cele 40 de procente se vor plăti din partea Băncii Naționale pe la sfârșitul lunii Novembre. — Așa spun ultimele știri.

Omor în străzile Sibiului. Sâmbătă seara (6 Nov.), pe la orele 7, a fost ucis, în fața spitalului civil, cassierul fabricii de bere „Trei stejari“. Nu i-s'a furat altceva, decât cheia dela cassă, care însă în lipsa cheii a doua, nu a putut-o folosi ucișii. Cerem măsuri severe pentru paza ordinii în oraș!

Fabrica de hârtie din Petrifalău (lângă Sebeș) se va preface în o societate românească pe acții cu un capital de 25 milioane lei. Până acum ea a fost o societate pe acții a străinilor.

Mașini economice. Se vestește, că la Giurgiu au sosit vre-o 35 vagoane cu mașini economice. Acestea vor fi împărțite între plugari. Am dori tare mult, ca vre-o câteva vagoane să fie trimise și plugarilor din Ardeal; iar afară de aceea, să se aducă din greu mașini economice, pentru întreaga România Mare. În schimb să se exporteze din produsele noastre agricole.

Poșta română prin văzduh. Din 25 Octombrie zboară dela București 5 aeroplan (mașini de sburat) în toate părțile României mari, ducând posta cea mai grabnică a ministeriilor.

Ațățări unguerești. Se vestește, că în 6 Noembrie s'ar fi desvilit în Budapesta statuetele (monumentele), cari reprezintă Ar-

dealul, Slovacia și ținuturile sârbești. Desvălirea s'ar fi făcut între mari și șgomotoase sărbări, cu ocaziunea cărora ar fi demonstrat împotriva contractului de pace.

Atragem atențiunea cetitorilor asupra publicațiilor Băncii Centrale, Filiala Sibiu, unde se primesc depuneri cu cea mai mare dobândă: 3½ procente în Cont-Curent, 4½ procente cu libel de depunere fără termen și cu 5 procente pe libel de depunere cu cel puțin 6 luni abdicere. Deasemenea se află la Banca Centrală o seamă de mărfuri cu prețuri reduse.

Cine speculează grâul românesc? „Patria“ aduce știrea revoltătoare, că în vreme ce în țară se scumpește grâul și pâinea, Schuller, vestitul neamț, prietin a lui Tăslăuanu, a vândut societății italiene „Genova“ una mie vagoane de grâu, având permis de export în regulă dela Tăslăuanu. — Și apoi să ne mai mirăm că lipsește grâul când îl speculează toți perciunații?

Chitanțele de 40%. În Timișoara s'a început schimbarea chitanțelor de 40% (bani reținuți cu prilejul schimbării coroanelor), încurând se va începe și în Ardeal.

Încălțăminte și haine se aduc din străinătate cu zecile de vagoane, dar ele trec toate spre București. Întrebăm sfioși: Oare pentru sărmanii ardeleni nu se pot aduce încălțăminte și haine ieftine? Dece oare suntem siliți să le aducem cu bani scumpi din București, din a treia și a patra mână?

Iarăși prăpăd de foc. Se vestește că în frumosul oraș de pe malul Mării-Negre, în Constanța, un foc îngrozitor a nimicit un șir întreg de case, pricinuind pagube de milioane de lei.

Cărți de școală și literare, cerneală, caete și alte revizite de scris în mare alegere, se află de vânzare cu prețuri ieftine, la Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu. Vizitați-o totdeauna, când mergeți la Sibiu.

Cinema „Apollo“, Sibiu, Piața Hermann, re-rezintă în 12, 13 și 14 Noembrie renumitul film „Misterele New-Yorkului“, un cul detectiv de record (șlager) american, partea primă: Mana care nimicește, film ce întrece pe toate cele de până acum. În rolul principal vestitul detectiv francez Justin Clarel. În 15-16 se va reprezenta partea a doua. Zilnic două reprezentații: la 7 și 9 ore seară.

Redactor responsabil: Nicolae Bratu.
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“

Dr. Petre Bucșan

specialist de boale interne și sifilis
Promenada Bretter
(Palatul Habermann)
Primește zilnic.

Concurs

La „Furnica“ din Avrig, însușire de consim și valorizare, este vacant postul de vânzător.

Dela doritorii de a ocupa acest post se peinde cautiune; însușirea dă în natură locuința, constatătoare din 2 odăi, 3 stângini de lemne și iluminatul, iar doritorii au a și înainta în term nul prescris de direcțiune ceverile cu pretensiunile de salariu, în 30 zile dela prima publicare în acest ziar.

Avrig, la 28 Octombrie 1920.

Direcțiunea.

O curte cu casa de vânzare

în Sibiu, strada Walhsman Nr 19, casa are 3 odăi, și grădină. Amănunte se află la proprietarul casei, care locuiește acolo.

Se caută 1-2 învățăcei

pentru tăbăcărie sau prăvălie de pie-lărie. Amănunte se află la Băgăse 29.

M. Z. 830—1920

1413

Apel pentru candidare

pentru postul de primădurar la domnia săsească a celor șapte judecătoriai (sächsischen Siebgerichtsherrschaft).

Candidații trebuie se poseadă bine limba germană și română, trebuie să fi deus esamenut de calificație de pădurar, să se prezinte în persoană și se dovedească cu atestat medical, că sunt pe deplin ași pentru serviciul de munte. Cererile provăzute cu actele necesare trebuie se înaintate până la 15 Noembrie crt.

Sibiu, 28 Octombrie 1920.

Biroul central al bibliotecii naționale săsești.
D. Walbaum m. p.

Cărbuni de lemn

mai multe vagoane, se caută pentru moara din Ap. Idul de j. s. jud. Sibiu. Cine poate lăfăra să se adreseze la moară

1456

De vânzare.

Din cauza plecării vând:
1 mot r 4 HP. sistem american,
1 circular pentru tăiat lemne,
1 mașină pentru făcut caieri,
1 dărac. Toate sunt în stare bună. Adresa vânzătorului se poate afla la „Foaia Poporului.“

1457

Publicațiune.

Deoarece la Casa Cercuală pentru asigurările sociale Sibiu, de prezent este mare lipsă de sticlute pentru medicamente, sunt rogăți toți membrii Casei în interesul propriu, ca să b nevolască a înapoia sticlele goale la farmacia Casei, și a aduce cu sine, când ridică medicamentele, sticlutele necesare.

Casa Cercuală pentru asigurările sociale Sibiu.
Dr. Mărginean director.

Gustav Herbert & Comp.

magaza articolelor de fier. Sibiu, piața Huet 6 — Oferează lanțuri de vite, pentru fântâni și cară, cercuri de roți, fier pentru tot felul de lucrări able turnate pentru vatre, sobe, utensiili de bucătărie cu prețuri foarte avatajoase.

1448

Domn sau domnișoară

care a mai fost în librărie sau voește să se dedice acestei cariere, având cunoștințele necesare, afă aplicare la Librăria „Foaia Poporului“ în Sibiu E de dorit să știe scrie la mașina de scris.

Medicul român

Dr. Flaviu Vilt

specialist în boale de piele, sifilis și venerice, ordonează zilnic în Sibiu, str. Oisnădiei 27, între orele 2—5 p. m.

Nr. 584/1920 secret.

1452

Publicațiune de licitație.

Primăria comunală din Armeai dă în arandă pe 3 ani de zile crășma comunei Armeai, începând cu 1 Ianuarie 1921 până la 31 Decembrie 1923.

Licitațiunea se va ținea în 28 Nov. 1920 a. m., la orele 9, în cancelaria secretariată dia Armeni.

Prețul strigării 1000 Lei
Vatu 10%, adecă 100 Lei.

Condițiunile de licitațiune se pot vedea mare orele oficioase în cancelaria secretariată.

Armeni la 8 Nov. 1920.

Ioan Hader m. p. Daniil Lupu m. p.
primar secretar com.

Doi boi de vânzare

galbini și cu alb mari și buni, de 6 ani, se află la Ioan Tera în Glămbocă Nr. 67, posta Porumbacul de jos, jud. Sibiu.

1459

Sămânțe de legume**Sămânțe de flori recolta 1920**

calitate cunoscută din orticultura

**moarei Arpad
din Timișoară,**recomandă de pe acum
cât ține provizia. 1456**Filiala Carol F. Jickeli**

Sibiu, Piața mare 21.

Depozit de vânzare

Caș de vacă și de bivolasă cumpără în cantități mici și în mare
în fabrica de brânză Carol Albrecht,
Sibiu, Strada Rosenfeld 25 (lângă mă-
celărie, abatoriu.) 1458**Un aparat**nou complet pentru chino „Gaugmont
Matherer 1914 de vânzare a se adresa
la Hermes în Sibiu**SPIRT** bere, vin și
rachuri

vinde ieftin 1464

Thomas Binder și fiSibiu, strada Dumbrovă 7
(Jungewaldstrasse)**Prima fabrică română de lumânări de ceară
Ioan I. Moga în Poiana Sibiului**execută și livrează tot felul de lumânări albe și galbene pentru
biserică și servicii religioase. — Prețuri convenabile.**Depuneri spre fructificare**

se primesc la

BANCA CENTRALA

pentru industrie și comerț societate pe acții

FILIALA SIBIU și la **Expozitura** din

Strada Cienădiei Nr. 7 strada Turnului Nr. 33

bonificând din 1 Noembrie a c. în Cont Curent . . 3 1/2% netto

pe libel de depunere, conf. condițiilor în vigoare . 4 1/2% „

pentru depuneri blocate, — adică cu anuț, — cari

nu se ridică cel puțin 1/2 an, conf. condițiilor în vigoare . 5% „

Darea după interesele de depuneri o solvește Banca Centrală din al său.

Capitalul societar

s'a fost urcat dela 100.000.000 — la C. r. 100.000.000 — 1387

Comercianți români

cumpărați și vindeți numai produsele industriei române

◆ „Mocaina” ◆

excellent surogat de cafea — autorizat de onor. Ser-
viciul Sanitar ord. Nr. 8542 — preparate

≡ „Mocaina” ≡

este neîntrecut în gust, ieftinătate și nutrire

≡ „Mocaina” ≡

Vădițe de probe conținând toate sortu-
rile, împachetare originală, furnizăm cu
prețul de cost de Lei 58.60 și rugăm
pe domnii comercianți a cere oferte
și mostre.

≡ „Mocaina” ≡

este unicul fabricat românesc
și fiecare să întrebuițeze
— produsele lor. —

„Mocaina”

Reprezentanța generală
pentru Transilvania și
Banat

„Pax”

întreprindere
generală de
comerț,
Sibiu.**Banca „STEUA”**

:- societate în comandit CANDREA și SOȚII :-

Centrala: Str. Măcelarilor 5 SIBIU Filiala: Piața-mare Nr. 21

Cumpără și vinde tot felul de bani străini
și efect., oferind prețurile cele mai convenabile;
deasemenea primește depuneri spre păstrare pe
:- lângă dobândă de 4 și 5 la sută pe an. :-Insemnați-vă bine numărul casei la firma noastră:
în Strada Măcelarilor Nr. 5, în Piața-mare Nr. 21.

Anuț „Hermes”

1446

Căldări

de aramă pentru vinars

de 40, 50, 60 și 70 de litre

se afă de vânzare la

Frații Klubitschko

Sibiu

Strada Gușteriții 50.

Comercianții!**Consumurile** de tot felul, din oraș
și dela sate,**cooperative, Liga Consumenților, Spitale,**

Internate, Orfelinate și peste tot toată lumea

cumpără mai ieftin en gros dela

Banca Centrală

pentru Industrie și comerț s. p. a.

FILIALA SIBIU**MAGAZIN: strada Gavii No. 9**Tot felul de mărfuri textile și de manufactură, coloniale
și băcănie. **Prețuri în Lei reduse!**

Tinichea albă, 1455

Cule de sârmă și cule de potcoave,

Potcoave și unsoare de car,

Sacii de cereale, furcoae de oțel,

MOTOARE cu ferăstrae circulare
montate

livrează cu prețuri convenabile

:- **Despărțământul mașinelor** :-

al reuniunii economice săsești ardeleni

Sibiu

Strada sărei No. 22